

# 家庭寄养“南京模式”将向全国推广 200名孩子有了完整的家 未来有更多孤儿在家庭寄养

日前,《家庭寄养管理办法》(征求意见稿)经过国务院法制办征求意见。征求意见稿规定,寄养家庭寄养儿童不得超过2人,且无未满6周岁儿童。昨天,现代快报记者了解到,南京市家庭寄养推行已14年,这些年来,已有200多名孤儿有了家,有了自己的“爸爸妈妈”。近期,全国主要城市的儿童福利院院长将来南京取经学习。

现代快报记者 项风华  
综合新华社



在南京市社会儿童福利院里,保育员推着孤儿在院子里晒太阳  
现代快报记者 项风华 摄

## 寄养家庭条件审核严格,还有试用期

征求意见稿规定了寄养家庭的条件,主要照料人的年龄在35周岁以上60周岁以下,无未满6周岁儿童。“相对比,我们南京现行的政策更严格,寄养家庭需要符合一定的条件才能认养孤儿。男女主人年龄须在55岁以下,家中小孩在10岁以上。”南京市社会儿童福利院院长朱洪告诉现代快报记者,征求意见稿中增加了寄养家庭的评估,在南京也有一套评估标准,“比如,住房条件较好,家庭有稳定的经济收入。家庭成员无犯罪记录,无不良生活嗜好,家庭和睦,与邻里关系融洽。”

朱洪说,家庭寄养不是把孩子放到一个家庭,给他地方住、给他饭吃这么简单。因为儿童福利院的孤儿大多身患疾病,以脑瘫、先天性心脏病、精神障碍等病症居多,其中存在智力问题的残疾儿童超过五成。因此,照顾这些病残孩子,“爸爸妈妈”不仅很辛苦,还要有强大的爱心。

所以,福利院会谨慎挑选寄养家庭,“一开始我们设了3个月的试用期,通过走访来评估,后期,我们也会有定期考核,来了解孩子在家庭的成长情况。”

## 未来,将有更多孤儿在家庭寄养

现代快报记者了解到,从2000年开始,市社会儿童福利院开始家庭寄养工作,目前在南京的栖霞和江宁都分别有家庭寄养基地,“这里民风淳朴,交通便利,有卫生院、中小学和幼儿园等,整体环境利于儿童生活成长。”朱洪告诉现代快报记者,要想让一个孩子健康成长,有一个健全的人格,家是孩子最好的成长环境。

而在福利院里,群居的孩子没有家的概念,有的孩子甚至连家庭成员之间的称呼也搞不清楚,因为院里的保育员几乎都是女性,所以在他们的眼里,只有“妈妈”和“奶奶”,没有爸爸、叔叔等。

“福利院的孩子不愁吃、不愁穿,最渴望的是家的温暖。”朱洪说,目前已有200多名孤儿进入家庭寄养,他们中最大的已就读当地初中了,最小的在上幼儿园,他们被“爸爸妈妈”照顾得很好。

朱洪透露,今后,家庭寄养的比例会进一步扩大。因为福利院条件有限,要照顾几百名孤儿,很吃力。因此家庭寄养不仅能缓解政府福利机构的压力,更给了这些特殊

孩子家庭的温暖。“不过,我们真正希望的是爱心家庭与孩子建立了深厚的感情后,能将寄养变收养,这样孩子就不再是孤儿了。”

据悉,这几年,南京已有6个寄养家庭正式收养寄养的孤儿。

## 虐待寄养儿童严重者将追究刑责

朱洪坦言,虽然把孩子放入家庭,福利院有很多事要担心,比如孩子在寄养过程中会不会发生意外,家长会不会伤害孩子,不管是有意还是无意的。以前也曾出现个别孩子被家庭退回福利院的情况,这对孩子的伤害很大。不过,在民政部《家庭寄养管理办法》(征求意见稿)中,明确规定,寄养家庭成员侵害寄养儿童的合法权益,造成人身财产损害的,依法承担民事责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

意见稿还规定,寄养家庭或其成员有歧视、虐待寄养儿童行为的以及寄养家庭借机对外募款敛财的,儿童福利机构应当解除寄养关系。

此外,儿童福利机构应定期探访寄养儿童,监督、评估寄养家庭的养育工作,并向主管民政部门及时反映家庭寄养工作情况及提出建议。

## 故事

### 妈妈50岁时 我买50层蛋糕送给你

爸爸:董福根 45岁  
妈妈:赵小慧 45岁  
女儿:小辉 15岁

第一眼看到小辉,很多人都忍不住称赞,这个女孩长得真好,才15岁就快1米7了,比她妈妈还高半个头。“我妈做了好多好吃的,最喜欢妈妈做的蛋炒饭了。”小辉的性格很活泼,搂着妈妈的手臂撒娇。赵小慧说,孩子知道自己来自儿童福利院,但是13年的朝夕相处,“我们就是家人,女儿给我们带来了很多欢笑。”

“我们有一个儿子,但我和老公很想要个女儿,所以当听说可以认养孤儿时,我就报名了,记得这孩子刚到我家时,才2岁左右,因为脑瘫,都站不起来。”赵小慧回忆说,那个时候儿子已10岁了,她腾出精力来照顾小辉,一把屎一把尿把她拉扯大,现在能跑能跳、能说会道,“说老实话,因为她有先天残疾,所以带她比过去带儿子还累,光教她站起来就花了一年多时间。”如今小辉已经读六年级,马上就要上初中,看到小辉亭亭玉立,赵小慧也很骄傲。

小辉的生日是8月14日,妈妈每年都会买蛋糕,“等我长大了,我要赚钱养老妈;老妈过50岁生日的时候,我要买一个50层的蛋糕送给她。”小辉的话,一下子逗乐了妈妈:“傻丫头,50层,要怎么吃才能吃得完啊!”

## 跟拍6年 为留守儿童 拍摄纪录片

85后湖南小伙,即将来宁讲“山里的故事”



视频截图

留守儿童,是无数人心中的记挂。而85后湖南小伙蒋能杰,跟着湖南省新宁县光安村的这些孩子,一拍就是6年。5月8日,他将带着纪录片《村小的孩子》来到南京,希望自己能力范围内的“发声”,能给这些孩子带来一些改变。

## 孩子们长大后的梦想,是打工

蒋能杰今年29岁,是湖南人,他有时半开玩笑,说自己也是“半个留守儿童”。母亲从他上小学就出门打工,上大学才回来。“其实还是有些缺失的。”

2009年,他第一次接触这些孩子,“我们看到了越来越多的困难,希望帮助解决。”蒋能杰说,在村里,当问到“爸爸妈妈到哪儿去了”,这里的孩子毫不迟疑地回答,“到广东去了。”这个村子有1700余人,有近900人外出,80%的人在广东省务工。在不少孩子心中,自己的家在村里,而父母的家在广东。他们靠在破旧的门上说,他们长大后的梦想,是出去打工。

## 南京热心市民的支持,促成巡展

2010年,村里的光明小学重建好了,可因为太偏远,老师都不愿意去。那时蒋能杰已在北京一家知名传媒公司工作,一直放心不下村里,听到消息二话不说,辞了职,去代了一个学期的课,同时继续着纪录片。“既然想做一点事,就得付出一些。”2012年起,他开了间工作室自己干之后,平均一年会去学校呆两三个月,最后制作成纪录片《村小的孩子》。

目前,这一纪录片已在广州、东莞、深圳、惠州、长沙、武汉展映,南京是第7站。蒋能杰说,这次来南京,他还要见个特别的人。此前,一位热心的南京市民看到他的作品,通过网络和他取得联系,得知要巡展,非常支持,给予了两万元赞助。“非常感谢他,不然这个巡展可能也不会进行得这么顺利。”

## 链接 南京展映的时间地点

河海大学(江宁校区)时间:2014年5月8日 18:30—21:00  
南京工程学院时间:2014年5月10日 18:30—21:00  
南京先锋书店时间:2014年5月11日 14:00—16:30

现代快报记者 王颖菲

# 在她生病的时候,一名网警毅然捐献了造血干细胞 三年了,女孩终于见到她的“救命叔叔”

昨天,江苏省红十字会召开建会110周年座谈会,13岁的飞飞(化名)终于见到朝思暮想的救命叔叔。2011年,因为这位救命叔叔的造血干细胞,患再生障碍性贫血的飞飞得救了。这个救命叔叔名叫秦宾,是泰州公安局的一名网络警察。 通讯员 戴风华 现代快报记者 刘峻

## 小学霸患病,辗转多地求医

飞飞是一个漂亮的小学生,也是张家港一所小学的“学霸”。就是这么一个优秀的小女孩,2010年却突然发烧、乏力,被诊断为再生障碍性贫血。爸妈带着当时只有9岁的小飞飞,辗转于苏州、天津、北京等地求医,得到的答案始终只有一个,那就是移植骨髓才能摆脱病魔。但是,茫茫人海中,到底去哪里寻找合适的造血干细胞,当时所有人心里都没有底。

医生说,这个简直像买彩票中大奖一样难得。能够配型成功的只有几万到几十万分之一,而且即便配型成功,也不一定能够实现捐献,还有很多不确定因素。

## 得知有人需要,他一口答应

飞飞的妈妈说:“女儿很幸运,中华骨髓库里一下找到两个合适的配型者,来自泰州的一个志愿者,最为合适。”

这名志愿者就是秦宾,是泰州公安局一名网络警察。2011年1月24日,秦宾得到消息,一位患急性白血病的小女孩与他初配成功,得知需要进行高分辨检测,秦宾立即答应了。“我女儿芊芊8岁,听说那个患病女孩与女儿年龄相仿,我很心痛,非常希望救她。”

2011年5月5日,秦宾来到江苏省人民医院,5月12日捐献了造血干细胞。当天,造血干细胞就运到了北京,输到飞飞的体内。

## 一直默默关注,希望她茁壮成长

昨天,秦宾告诉记者,当时捐献造血干细胞结束的时候,偶然看到造血干细胞包装袋上写着飞飞的名字。“双方当事人,信息是双盲的,作为一个警察,更要遵守这方面的法规。所以不去打扰这家人,只是默默关注小姑娘。”秦宾说,有时搜索网络,知道飞飞在某次竞赛中获得一等奖,心里都很为她高兴。

飞飞在接受了造血干细胞移植后,身体恢复非常快。昨天,飞飞告诉记者,现在上舞蹈、体育课都不成问题,身体完全康复了。这几年,心里一直想见一见这个“好心叔叔”,

但是她所知的信息也非常有限。

在红十字会的帮助下,昨天,两人相见会场。飞飞眼泪也在眼眶里打转,第一次见到自己的恩人,她说出了憋在心里很久的话:“谢谢叔叔,我希望叔叔健康。我也会更加努力,像叔叔一样,做个热心善良、对社会有用的人。”见到飞飞,秦宾也很激动。“我现在好像又多了一个女儿,血型完全一样,造血干细胞,将两个家庭紧紧联系到了一个起。”

目前,江苏省已经实现造血干细胞捐献360例。秦宾也鼓励更多的人来献出爱心,“我捐献造血干细胞后,身体一直很好,我希望用我的行动,告诉更多的人,捐献造血干细胞,不仅可以救人一命,对自己身体也是无害的。”